



Совместными усилиями

ОПЫТ

НА МЕТИЗНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОМ заводе ветеранская организация была создана в начале апреля 1976 года. Первым председателем избрали работницу ЦЗЛ С.Ханину.

Совет ветеранов работал в тесном контакте с комитетом комсомола завода и ДОСААФ: проводили соревнования по стрельбе к Дню Советской Армии и Победы, встречи в подшефных школах № 11, 38, 49, в детских клубах, общежитиях и подшефной ракетной части.

Встречи, посвященные днем Победы, рождения города и металлургии проводили на летних альптощадках, расположенных в поселке Самстрик и 18-й квартале. Приглашали жильцов микрорайонов, ветеранов войны и труда, для которых играл духовый оркестр, исполняли песни военных лет, им вручали подарки.

До мая 1989 года совет не имел своего помещения, заседания и встречи проходили в кабинете секретаря комсомольской организации завода. Со временем организация стала нуждаться в помещении в жилом массиве – ветераны постарели, до завода стало добираться труднее. Администрация ММЗ выделила помещение, в котором и сейчас размещается клуб ветеранов. В 1998 году председателем совета избрали Л.Иванова, который был у руля до июня 2006 года. В связи с обединением в 2006 году двух заводов избран совет ветеранов метизно-калибровочного завода, а председателем стал И.Середкин.

Сегодня пенсионерам выделяют продуктовые наборы, к юбилейным датам и ежеквартально оказывают материальную помощь, бесплатно выписывают газету «Магнитогорский металлист», организуют вечера-встречи. Все это стало возможным благодаря взаимодействию совета ветеранов, администрации завода и профсоюзного комитета.

ИВАН РАДЧЕНКО,
ветеран завода, труда и Магнитки.

Украли награды войны

ПОДЛОСТЬ

ПРОЧИТАЛА В «ММ» заметку А. Павлова «Выше голову, ветеран!» Конечно, у нас мало прарападушек. Но я знаю одногодка из Верхнеуральска, ему скоро исполнится 100 лет. Так вот, пришли как-то к нему молодые люди и сказали: «Давай, дедушка, свои военные документы и все награды. Мы их покажем начальству, и тебе будет пенсия побольше». Ушли и пропали...

Дедушка сейчас почти ничего не слышит и не видит, живет у пички Галины Александровны Лавовой, которая за него ухаживает, а сама работает директором музыкальной школы. Правнук служит в армии, прарапарашут ходит в детский садик...

Может, вы откликнетесь, господа подонки? Или хотя бы подбросите старику его документы и боевые награды? Ведь все равно встанут они вам поперек горла!

Т. В. И.

Барак на Башике

КАК БЫЛО

В ПОСЕЛКЕ Ново-Туково на правом берегу речки Башик две улицы: Клубная и Башик.

На левом – комендатура, садик, ясли, летний стадион, три землянки из дерна и школа. В бараке 28 комнат. В комнате – печь, две койки, деревянный стол и табуретка, два ведра с холодной водой, простенькая одежда. Вот и все богатство спецпереселенцев – накиты отобрали при раскулачивании. 37-й год не обошел их стороной. Утром женщины переговаривались: «того забрали, того...». Иногда отец матери говорил: «Посели в комендатуру отмечаться». Так и жили под страхом труженики социализма...

На весь поселок была одна кипятилка, куда ходили за водой. Был еще угольный склад, где уголь, в основном копейский, выдавали по норме. Его нужно было сначала смачивать и перемешивать, а уж потом засыпать в печь. Летом мать посыпала сбить сухие коровьи лепешки для печи. Летом 1937 года всем детским садикам сидели в пионерский лагерь «Горный воздух», где с проводниками ходили в горы и в пещеры. Зимой в предвоенные годы делали деревянные санки, играли в снежки, а летом – в лапту, чижик и попа-гоняло. В жаркие дни покупали в Урале. Ласточек-береговую было очень много – нынче что-то не видать из всех своем. Купаться к нам приезжали аж из Спасска. Было в поселке и одно из величайших изобретений века – общественная уборная...

В воскресенье 22 июня 1941 года мы играли в горах в войну. Только к вечеру завились в поселок, а там – жуткая тишина: война! Так что повзрослевший пришелся нам очень быстро...

АЛЕКСАНДР ДЕВЯШИН,

пенсионер.

НА УРОВНЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

ОТЧЕТ

СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ комбината сегодня имеет без малого сорокалетние традиции и объединяет 112 советов подразделений комбината, в которых на учете состоят около тридцати тысяч пенсионеров, в том числе более 23 тысяч неработающих.

Раньше работу совета ветеранов можно было назвать условной, сегодня же его деятельность ведется по нескольким направлениям. Помимо оказания материальной и моральной помощи малоимущим пенсионерам передают опыт и традиции молодежи. Материальной стороной деятельности совета не ограничивается: организует спортивный и культурный досуг ветеранов, поездки за город по интересным историческим местам Южного Урала, уникальным музеям за пределами Магнитки. Совет работает по плану, руководствуясь двумя основными документами: колlettivным договором и социальной программой комбината.

При совете действуют шесть комиссий: по организационной работе, по социально-бытовым вопросам, лечебно-оздоровительная, по работе с молодежью, культурно-массовой работе и по связям со средствами массовой информации.

Важная работа ветеранов – сохранение трудовых традиций на комбинате. Она ведется через союз молодых металлургов и совет молодых специалистов, проведение конкурсов «Золотые,

умелые руки», шефство над молодыми рабочими, школами, ГПТУ, участием в работе музеев комбината, переделом цехов, содержанием монументов, уголков трудовой и боевой славы.

Еще одно важное направление, наработавшее силу в 90-х годах, – социальная защита пенсионеров. С июля 2006 года ежемесячная материальная помощь составила 250 рублей – до 15 лет старка, 300 рублей – 15–25 лет, 350 рублей – 25–35 лет, 400 рублей – 35 лет и более, 450 рублей – имеющим государственные награды и почетным пенсионерам. Ее получают более 21 тысячи человек на 8350000 рублей.

Экстременную единовременную помощь за прошлый год получил 281 человек, профком оказал материальную помощь 957 пенсионерам на сумму около двух миллионов рублей.

Лечебно-оздоровительные услуги затронули более двух тысяч человек. Поправили здоровье в Есентеевках 62 пенсионера, на протезирование зубов через БОФМ и профком выдано 308 талонов, оказана помощь на сложные хирургические операции 44 пенсионерам на сумму 824665 рублей, выдано 32 слуховых аппаратов, 20 человек лечились в клинике «Микрохирургия глаза» в Екатеринбурге, получили дополнительное питание в кафе «Ветеран» 494 человека на 803220 рублей. Оказана помощь в ремонте квартир 15 пенсионерам на 63000 рублей.

Помимо этого, вели ремонт сложной бытовой техники, часов, обуви и одежды, работала парикмахерская по лыготным ценам.

Начиная с 60 через каждые пять лет, а с 80 лет ежегодно пенсионеров по-

ГЕНЕРАЛ РУДНОГО КАРЬЕРА

Девять директоров комбината сменилось за сорок пять лет трудового пути Владимира Ланочкина

ОН С ДЕТСТВА не был избалован. Семья из семи человек жила в бараке Известкового поселка между первой плотиной и Агаповкой. Работал только отец – автогенщиком на доломитовых чеках.

Володька мечтал стать летчиком, как погибли на войне его дядя. В пятьдесят четвертом вместе с другом Марсом Хаметовым отправились в Казанское летное училище. Уже все экзамены сдали, курс молодого бойца прошли, до поступления один шаг, но... политкомиссия закрыла перед магнитогорцами «двери в небо». Без объяснения причин. Пришло возвращаться в Магнитку. Прием в «горный» к тому времени закончился, и Владимир поступил в 104-е училище на машиниста экскаватора. Приняли без экзаменов на основании оценок, заработанных в Казани. Но и карьеру машиниста экскаватора пришлось отложить: после учебы настало время солдатской службы.

Армия приучила к терпению: один поезд «стялтиник», в котором новобранцев вели до Ленинграда, чего стои! Но армия познакомила и с необъятной страной. Северная столица уделила провинциальных парней фейерверком ночных фонарей, особенно Невский проспект и Московская площадь. Видел сержант и руины военных лет в кварталах города-героя. Армейская закалкаоказалась потом на гражданина. В пятьдесят девятом, уже после дембеля, Владимир устроился помощником экскаваторщика на известняко-доломитовом карьере. Мастерового парня заметили: вскоре назначили машинистом экскаватора в горнорудном управлении. Ланочкин понимал,



Ланочкин (крайний справа внизу) с друзьями-рабочими

ФОТО ИЗ СЕМЬИ ОТ КРУПНОГО КРУПНОГО

что доверие надо оправдывать, и поступил в вечернюю школу – вспоминает подзабытые в армии знания. Еще и посчастливилось: комбинат дал направление в «горный». Так Ланочкин стал электромехаником.

После института Ланочкину повезло с назначением на рудообогатительное предприятие, где в ту пору строились пятая

дробильно-обогатительная фабрика и четвертая аглофабрика. Рабочий ритм – бешеный: в министерстве контролировали результативность. Как-то в разгар рабочего дня на фабрику приехала делегация Минчермета во главе в министром Иваном Казанцом. Ланочкин, старший по доставке оборудования, вышел на встречу прямо с пропа-

изводства. Казанец пожал ему перепачканную руку, спросил по-поиске:

– Сынок, будешь фабрика работать?

– Месяца через два запустим,

– взял на себя ответственность Ланочкин.

Министр повернулся к делегатам:

– Раз сынок сказал, что будет

работать, то комиссии здесь делать нечего.

И действительно – через полтора месяца пятая фабрика ожила. Работу тормозила только изношенная техника: экскаваторы присыпали после капронета, запчастей не было вовсе. Тут Владимиру Ланочкину помогли студенты коллектива творческий дух здорово укрепили товарищеский дух.

Теперь Ланочкин вместе с внуком – восемьклассником Андреем – бегает на лыжах в лесопарке, не пропускает хоккейных матчей, а летом с головой окунается в работу на садовом участке. Такие они, генералы рудных карьеров: вместо сердца – пламенный мотор.

КИРИЛЛ СМОРОДИН.

Внутри себя мы все одного возраста.

ГЕРТРУДА СТАЙН

«И время тебя не остыдит»

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

В МАГНИТОГОРСКОЙ филармонии состоялась презентация книги «Гвардия ветеранов Магнитки», изданной к юбилею 50-летия городской ветеранской организации.

Книга тиражом 1000 экземпляров подготовлена в печать под общей редакцией председателя городского совета ветеранов А. Слонина, автор-составитель – С. Павлов. Над презентацией также работали Ю. Алексеев, П. Сажин, С. Петров, Н. Яловой, А. Микушко и В. Каюкова.

Книга открывается словами магнитогорской поэтессы Н. Кондратковской:

«И время тебя не остыдит,

И ноша гробов – не беда;

В Магнитке не стоятся люди, Магнитка сама молода!»

Авторам и составителям книги удалось показать жизнь и деятельность городской ветеранской организации на протяжении сорока лет. Затронуты практически все сферы: производство, здравоохранение, культура, спорт, отдых, быт, торговля и общественное питание. Не забыты Герои Советского Союза и Социалистического Труда, почетные ветераны города...

Присутствовавшие на презентации отличились не только похвальными отзывами, но и высказали ряд замечаний: издание было бы более глубоким и значимым, если бы готовилось не в сжатые сроки и с привлечением более широкого круга ветеранов-авторов да при более щедром финансировании. Не за горами золотой юби-

леевский юбилей.

АЛЕКСАНДР БОРИСОВ.

лей городской ветеранской организации, и следующее издание нужно начинать готовить уже сейчас, по крупицам собирая интересные факты и фотографии. Спустя годы молодые поколения магнитогорцев, открывая такие книги, смогут проникнуться удивительным временем своих предков, не станут Иванами, ни помнящими мордвы.

Сам факт появления в городе такой полноцветной, солидно изданной книги, знаменателен. Она сразу заняла достойное место в чреде летописных книг о Магнитке и ее людях, уже сегодня стала раритетом. В завершение встречи драматический актер, композитор-песенник, член Союза театральных деятелей России В. Титов исполнил песню «Ветераны» на слова поэта Александра Павлова.

ПЛЯСАЛА, пела, мед варила, Играла свадьбы сыновьям, В казанских русских дух хранила – И это завещала нам.

Прошли стоять непростые, Немало было ратных дней...

И не узнать былой России,

Как будто бог забыл о ней.

Страна родная, что случилось? Глядим, тоскуя и любя. Как виши ты очутилась? Да узнаешь ли ты себя?

Куда твоя девальсала сила, Что выручила сотни лет?

Ты подаяния не просила.

А нынче гордости той нет...

Прости, что грудь твою терзаем,

В лицо чем попадай стучим,

И не жалеем, не страдаем,

Когда душа твоя кричит.

Забыла о лаптях Россия.

Но вот вопрос: в какой же век

Придет в просторы голубые?

Счастливый русский человек?

О любви

</